2023年12月29日 早期五

# 家庭医生"进格入网"健康服务全覆盖

家庭医生融入"微网实格",既让 辖区居民感受到基层医疗卫生机构的 优势与便捷,也让家庭医生团队专业 化的服务效能得到有效发挥。12月25 日,记者从成都市青羊区苏坡社区卫 生服务中心了解到,今年以来,该中心 以党建引领家医团队"进格入网",打 通服务群众健康"最后一公里",促进 辖区医疗卫生服务能力、服务质量双 提升,在努力提升群众卫生健康服务 获得感、幸福感上见实效。

#### 服务高效便捷更有"医"靠

"王医生,能不能来帮我婆婆换换 药,我家就我一个人,根本不行。"12月 20日,家住蔡桥街道的居民温婆婆因 为骨折手术在家休养,因为家中只有 孙女在,为伤口换药成了一件麻烦 事。无奈之下,温婆婆的孙女拨打了 负责该片区的家庭医生王浩的电话。

接到电话后,王浩向中心汇报了 情况,便背着医疗箱出发了。随后,王 浩给小区所属的社区网格员打去了电 话。"王医生,你是去温婆婆家吧,我知 道她住在哪一层。走,我带你去。"两 人在小区碰面后,一行人很快来到了 温婆婆家中。

经过初诊,王浩发现手术后换药 需要外科医生进行操作,便又联系了 中心的外科医生,并在电话中对温婆 婆的出院说明、手术情况、伤口情况以 及需求进行了交接。而躺在床上的温



婆婆,只需要在家静等医生上门换药。

在不到半个小时时间里,让温婆 婆一家头疼的"麻烦事"便得到了解 决。这是家庭医生与社区微网格员的 一次密切配合,也是苏坡社区卫生服 务中心"家医入网"的一次具体实践, 更是中心家庭医生的工作日常。

据悉,今年以来,苏坡社区卫生服 务中心积极推进家庭医生团队"进格 入网"工作,让中心32个家庭医生团队 走进了青羊区苏坡、蔡桥、黄田坝3个 街道办事处及下辖13个社区居委会的 88个小区院落。

为了让居民第一时间联系到负责 的家庭医生团队,中心制作了家医团

队服务公示牌,通过推动公示牌进小 区、贴上墙,将家医团队辐射下延到各 楼栋、各单元,确保居民在哪里,家医 团队服务就延伸到哪里。

### 健康服务"触角"全面延伸

"家庭医生进社区网格,不仅仅是 量量血压、测测血糖、换换药这么简 单,我们还有义诊、政策宣传、居民健 康素养提升等服务内容,只要群众的 需求是在我们的能力范围内,我们都 会做到按需定制,尽力满足。"苏坡社 区卫生服务中心党支部书记姚宏良告 诉记者,为了彰显党建引领作用,中心

家庭医生团队"进格人网"实行支委委 员带队、党员牵头、人人参与的行动机 制,安排每名支委委员带领2到3支家 医团队,每个家医团队设立责任党员 2-3名,每月开展党员志愿宣传活动 2-4次。"中心党支部支委委员带领家 庭医生团队长,到各个社区对接社区 书记、主任,了解社区服务区域及特 点、家庭人口重点人群底数、社区患者 分布、大致疾病谱和居民的健康需求, 宣传国家基本医疗和基本公共卫生健 康政策,动员网格员、社区志愿者、辖 区医疗机构人员进入团队,开展社区 健康生活方式指导员培训,最大限度 将家庭医生团队与网格员队伍并轨。" 姚宏良介绍说。

据统计,自中心家医团队"进格人 网"以来,中心全年开展或参与相关健 康活动121次,协同社区网格员参与活 动30余次;开展健康体检上门服务180 余天,共完成约12000名辖区居民"高 老糖"体检、签约、建档,政策宣传覆盖 人群达7万余人……除此之外,中心家 医不仅走进社区,还走进了辖区机关、 学校、企业、工地等,确保健康服务全 辖区全覆盖。

姚宏良表示,今后将进一步丰富 "健康赋能"内涵,提升"进网入格"效 能,切实发挥家医团队"进格入网"作 用,提升家医签约居民满意度。

> 华西社区报记者 董峰 苏坡社区卫生服务中心供图

# 架空层"蝶变新生"让居民共享幸福家园

"咱们小区的架空层就像 个文化公园,大家都爱来这里 坐一坐。"68岁的李阿姨开心 地说。为响应业主期盼,中铁 建物业成都中心党支部以打 造成都青秀未遮山小区架空 层为提升服务的关键点,通过 "三增设一改造",将架空层改 造为集儿童运动中心、老年活 动中心、乒乓球室、党建文化 阵地于一身的多功能文化场 所,让民生实事落地见效。

## 课堂文化融入小区 打造儿童成长新天地

过去虽然有"四点半学堂",但功 能单一,仅能供孩子阅读书籍,使用 率不高。据了解,此次改造在保留原 有阅读区的同时,增加了多功能运动 区和乐高益智区,还配置了专业的运 动器具。色彩明亮的装修风格、安全 的环保地胶,加上多功能的区域划 分,既有效满足了孩子们的运动需 求,又为孩子提供了阅读、游戏的空



儿童运动中心。

此外,儿童运动中心还十分注重 家长的参与,通过开展免费的体能测 试、万圣节亲子狂欢派对等活动,增强 家庭间的互动交流,让家长们有更多 机会发掘孩子的兴趣爱好。

### 体育文化融入小区 -激发居民运动热潮

"快下楼看,楼下的乒乓球台改造 好了,我们可以约着打会儿乒乓球。" 住在5栋的张阿姨,一边笑着说一边招 呼邻居下楼。

架空层楼下原来有两张乒乓球 桌,但是灯光昏暗,侧面透风,为了给 业主更好的打球体验,青秀未遮山物 业中心对乒乓球台做了标准化的场馆 建设,铺设专业地胶,增设专业的乒乓 球吊灯,还贴心地增设了防风的门 帘。如今,这个崭新的乒乓球室内已 经吸引了不少球友。在此打球的业主 彭女士表示:"打球还是要有个好环 境,现在这里的场地焕然一新,不比外 面的球馆差!"

利用架空层完善体育设施设备, 不仅让业主在家门口就能参与体育锻 炼,十分便捷,还能激发业主参与运动 的兴趣,提高身体素质。

### 爱老文化融入小区-丰富老年业余生活

今年9月,为丰富社区文化生活, 为业主创造更宜居的休闲环境,小区 指导员、红色管家及党团志愿者们就 如何打造园区闲置空间收集业主们的 意见与建议,经过调查,决定将其改造 为多功能老年活动中心。10月,活动 室进行了墙面翻新美化,增设照明灯、 增设桌椅板凳、张贴敬老文化墙。"天 气渐凉,坐在户外太冷了,室内的活动 中心真的是太暖和了。"12栋的马叔叔 深有感触地说。

老年活动中心打造完成后,业主 们有了休闲放松的公共空间,时常来 这里喝喝茶、下下棋、聊聊天。经过对 小区提质改造,青秀未遮山小区各楼 栋的架空层已逐渐变成小区最亮眼的 一隅,"蝶变"成为业主的休闲娱乐家

据悉,中铁建物业成都中心党支 部将继续以"党建+N"为主线,因地制 宜共融互通,聚焦服务品质、园区环 境、基础设施、社区文化等内容,不断 提升业主的满意度。

> 华西社区报记者 黎澎 通讯员 王丽 龚瑞琪 受访方供图